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DESFIINŢAREA RELAŢIILOR FEUDALE în Transilvania la mijlocul secolului al XIX-
lea a însemnat nu doar construirea unor relaţii juridice şi social-economice 
diferite, bazate pe economia de schimb şi circulaţia capitalului, a forţei de 
muncă ş.a., dar şi începutul unor comportamente demografice noi. Mobilitatea 
sporită a populaţiei (înmulţirea persoanelor care călătoreau la muncă sezonieră 
în interiorul şi în exteriorul provinciei, emigrarea, începuturile urbanizării 
şi industrializării etc.) au afectat şi în Transilvania, la fel ca în alte arii cultu
rale, relaţiile interumane, dinamica şi structura populaţiei provinciei. Aceste 
aspecte noi, modernizatoare în esenţa lor, sunt destul de bine evidenţiate în 
cercetările de demografie istorică din România în ultimele două decenii1. Prin 
urmare, nimeni nu se mai îndoieşte că istoria Transilvaniei între Revoluţia de 
la 1848-1849 şi Primul Război Mondial a cunoscut mutaţii semnificative în 
plan economic, social şi cultural, toate acestea influenţând regimul demogra
fic al provinciei. Dinamica, dar şi compoziţia populaţiei Transilvaniei din 
perioada amintită reflectă fidel atât procesul înnoitor ce s-a manifestat pe 
toate planurile, cât şi conjuncturile interne şi externe care au provocat varia
ţii mai ample sau mai puţin sesizabile în privinţa comportamentului demogra
fic. Analiza de faţă cuprinde doar spaţiul intracarpatic, fostul principat autonom 
Transilvania, lăsând deoparte Banatul, Crişana şi Maramureşul. 

Teritoriul, unitatea de habitat şi populaţia sunt noţiuni legate organic, 
deoarece pentru aceasta din urmă teritoriul reprezintă o condiţie de viaţă, ce 
îmbracă diferite semnificaţii: spaţiu de hrană şi sursă de materii prime, supra
faţă de locuit şi spaţiu de transport etc. Prin urmare, densitatea şi concentra
rea populaţiei în unităţi de habitat a fost rezultatul unor condiţii istorice, eco
nomice şi sociale şi, totodată, un factor care a contribuit la explicarea multor 
probleme demografice, sociologice, economice şi politice. In atare împrejurări, 



populaţia unei regiuni cunoaşte o anumită repartizare geografică, aflată într-o 
permanentă schimbare, graţie fluxurilor migratorii şi proceselor demografice 
care se derulează în fiecare unitate administrativ-teritorială. Astfel, în decur
sul istoriei, populaţia a creat localităţi şi unităţi de habitat în funcţie de o serie 
de factori sociali, economici, geografici, politici etc., a căror importanţă şi 
mărime au fost diferite de la ţară la ţară, de la o epocă la alta, reflectând în
tr-o anumită măsură gradul de dezvoltare şi modernizare a acelei unităţi 
administrativ-teritoriale. Atare condiţionări au funcţionat şi în cazul Transil
vaniei în a doua jumătate a secolului al XIX-lea şi la începutul secolului XX. 
în acest sens, o primă observaţie ce se impune a fi făcută aici se referă la 
numărul satelor existente în perioada cercetată, remarcându-se o uşoară 
reducere numerică între 1850 şi 1910. Astfel, în 1850, s-au înregistrat 2.718 
unităţi rurale, iar în 1910, 2.561 de sate, deficitul brut fiind de 157. Diferenţa 
între cele două limite se poate explica, dacă ţinem seama de procesul firesc 
de dispariţie a unor cătune şi mahalale, pe seama consolidării satelor şi a extin
derii oraşelor, fenomen similar nu numai peste munţi, în Vechiul Regat, dar 
şi în spaţiul european. O altă observaţie vizează cifra medie de populaţie a 
unei aşezări rurale din perioada cuprinsă între Revoluţia de la 1848-1849 şi 
Primul Război Mondial, cifră care, deşi a crescut constant, s-a menţinut la 
dimensiunile unui sat din grupa aşezărilor mijlocii: 713 locuitori la începutul 
intervalului şi 994 de locuitori în 19102. 

Studierea principalelor tendinţe în evoluţia habitatului rural din Transilvania 
pe parcursul celor şase decenii este în măsură să evidenţieze la rându-i aspecte 
interesante în legătură cu progresele înregistrate în epocă. Diminuarea, de la 
180, în anul 1850, la 53, în anul 1910, a numărului satelor foarte mici (până 
la 200 de locuitori), respectiv scăderea de circa trei ori a ponderii lor reflectă 
fenomenul amintit anterior, de dispariţie a unor cătune şi de consolidare şi 
concentrare a satelor. Concluzia aceasta este confirmată şi de situaţia satelor 
mici (200-499 de locuitori), care au manifestat aceeaşi tendinţă de scădere între 
1850 şi 1910: de la 948 de sate imediat după Revoluţia paşoptistă, reprezen
tând 34,9% din total, la 594 de sate (23,2%) cu puţin timp înaintea izbucnirii 
războiului. 

O pondere relativ echilibrată în habitatul rural transilvănean au deţinut-o 
satele mijlocii (500-999 de locuitori). Astfel, cu ocazia recensământului din 
1850, numărul satelor mijlocii era de 1.070, reprezentând 39,4% din totalul 
aşezărilor rurale; în anul 1880, s-au identificat la această categorie 1.064 de 
sate (40,9%), iar în anul 1910,1.035 de sate (40,4%). între 1850 şi 1880, modi
ficările intervenite în privinţa dimensiunii satelor sunt mult mai slabe în inten
sitate decât cele din perioada 1880-1910, după cum şi dinamica populaţiei 
Transilvaniei a cunoscut acum un ritm mai alert de creştere, comparativ cu 
intervalul anterior. Este convingător faptul că proporţia satelor foarte mici a 
scăzut, între 1850 şi 1880, de la 6,6% la 5,3%, în timp ce între 1880 şi 1910, 



de la 5,3% la 2,1%. La fel, satele mici au înregistrat o scădere de la 34,9% la 
31,3% între 1850 şi 1880, iar în perioada 1880-1910, de la 31,3% la 23,2%. Se 
verifică încă o dată prin acest exemplu multiplele interdependenţe ce se man
ifestă în planul ansamblului societal dintr-un anume spaţiu şi la un moment 
dat, legităţile demografice acţionând concertat asupra potenţialului uman 
atât ca număr, cât şi ca distribuţie, structură etc. Satele mari (1.000-1.999 de 
locuitori) şi cele foarte mari (peste 2.000 de locuitori) au avut o evoluţie ascen
dentă în secvenţa temporală analizată, ceea ce reflectă evident un proces gene
ral de modernizare a spaţiului demografic rural, deoarece înmulţirea număru
lui de locuitori atrage după sine o serie de mutaţii importante în planul 
instituţiilor economice, sociale etc. Numărul satelor mari din provincie a sporit, 
de la 445 în anul 1850 (reprezentând 16,4% din totalul aşezărilor rurale), la 
672 în anul 1910 (26,2%), iar cel al satelor foarte mari de la 75 (2,7%) în anul 
1850, la 207 (8,1%) cu prilejul ultimului recensământ din epoca modernă3. 

Specialiştii apreciază că dezvoltarea populaţiei într-un spaţiu şi într-o 
perioadă oarecare este strict determinată şi ea nu se bazează pe hazard, diver
genţele persistând numai în ceea ce priveşte factorii care influenţează creş
terea/descreşterea populaţiei. Tot mai mult în ultima perioadă, discuţiile 
cele mai consistente au evidenţiat: a) fie rolul decisiv al economicului, respec
tiv creşterea populaţiei pe seama reducerii mortalităţii, ca rezultat al îmbună
tăţirii dietei, al unei creşteri în producţia de alimente; b) fie aportul funda
mental al progreselor din medicină, al îmbunătăţirii condiţiilor de viaţă şi a 
igienei la limitarea mortalităţii, ducând la creşterea speranţei de viaţă şi, în 
mod direct, la sporul demografic. Cu siguranţă că toţi aceşti factori au sufer
it modificări mai mult sau mai puţin sesizabile de-a lungul celei de a doua 
jumătăţi a secolului al XIX-lea, influenţând comportamentul demografic 
din provincie şi ca atare numărul de locuitori şi repartizarea acestora con
form diferitelor criterii demografice. în absenţa unor cercetări sistematice, 
vom încerca să oferim câteva explicaţii generale pentru a înţelege acele evoluţii 
demografice în sens modernizator constatate în Transilvania în perioada pre
mergătoare primei conflagraţii mondiale. In primul rând, ne gândim la extin
derea pământului producător de hrană după mijlocul secolului al XIX-lea 
într-un ritm debordant pe alocuri4, după cum şi anumite progrese înregistrate 
în ceea ce priveşte sistemul medico-sanitar, respectiv numărul de doctori, 
moaşe, farmacii, paturi de spital etc., raportat la numărul de locuitori au 
fost de natură să susţină schimbări pozitive în privinţa cantităţii şi calităţii 
efectivelor umane din provincie. în al doilea rând, apreciem că şi nivelul cul-
tural-educativ, ştiinţa de carte etc. reprezintă un aspect deloc neglijabil pen
tru analiza de faţă. Este ştiut faptul că o comunitate cu cât este mai instrui
tă, cu atât renunţă mai uşor la prejudecăţi şi practici empirice („leacuri băbeşti"), 
solicitând ajutor medical de specialitate. De asemenea, gradul de urbanizare 
al unui comitat a putut contribui la modelarea ratei mortalităţii generale, 



deoarece, aşa cum s-a demonstrat pentru primul deceniu al secolului XX, rata 
mortalităţii în Transilvania în mediul urban a fost de 23,2%o, iar în mediul 
rural de 25,9%o. Aşa cum au remarcat specialiştii pentru începutul secolului 
XX, există puternice corelaţii pozitive între ponderea factorilor descrişi ante
rior şi nivelul ratei brute a mortalităţii în comitatele Braşov şi Târnava Mare, 
pe de o parte, şi comitatele Turda-Arieş, Ciuc şi Sălaj, pe de altă parte. Aceste 
corelaţii la proporţiile populaţiei urbane şi ale ştiinţei de carte sunt mai preg
nante, de exemplu, în cazul comitatelor Braşov şi Sălaj. Evident, discrepanţele 
sunt izbitoare şi în ceea ce priveşte repartizarea medicilor, moaşelor, a far
maciilor şi a paturilor de spital; practic, la toţi factorii analizaţi, valorile pen
tru comitatele cu o mortalitate scăzută se detaşează cu dimensiuni consistente 
faţă de comitatele în care s-a înregistrat cea mai înaltă rată de mortalitate5. 

Pentru a putea sesiza câteva din tendinţele modernizatoare prezente la 
nivelul populaţiei Transilvaniei în cele şase decenii care constituie perioada 
aflată sub observaţie în studiul nostru, să vedem mai întâi care a fost evoluţia 
numărului total de locuitori şi ritmurile de creştere în acea perioadă. Iată 
datele în această privinţă: în 1850:2.073.737 locuitori, în 1880:2.255.127 locuitori, 
iar în anul 1910: 2.908.507 locuitori. Din cercetarea dinamicii populaţiei între 
cele şapte recensăminte efectuate între 1850 şi 1910, a rezultat cât se poate de 
clar că există două modele de evoluţie demografică la nivelul Transilvaniei. 
Astfel, am considerat reprezentativă perioada 1850-1880 pentru ceea ce spe
cialiştii numesc în demografie l'ancien régime, iar intervalul 1880-1910 ca fiind 
caracteristic pentru debuturile aşa-numitei tranziţii („revoluţii") demografice. 
Astfel, între 1850 şi 1880, populaţia Transilvaniei a crescut cu doar 10,8%, cu 
o rată medie anuală de creştere de 0,27%; în schimb, între 1880 şi 1910, creşterea 
s-a făcut cu 28,9%, iar rata medie anuală de creştere a avut, firesc, o valoare 
mult mai ridicată: 0,85%. Principala caracteristică a vechiului regim demogra
fic o reprezintă crizele repetate, determinate fie de epidemii, fie de foamete, 
care provoacă oscilaţii spectaculoase ale mortalităţii şi o evoluţie demografică 
lentă. Perioada 1850-1880 a fost devastată de trei epidemii de holeră (1855, 
1866,1872-1873), de alte câteva epidemii locale de variolă şi difterie şi de câte
va crize alimentare, datorită secetei, inundaţiilor, bolilor animalelor0. Dinamica 
populaţiei Transilvaniei în cea de-a doua etapă (1880-1910) diferă conside
rabil de modelul ancien régime. In primul rând, provincia nu a mai fost afec
tată global de vreo epidemie, care să provoace crize imediate de mortalitate 
(desigur, pe plan local, în anumite comunităţi s-au manifestat boli care au 
cauzat creşterea mortalităţii peste media pe ţară, însă acestea au devenit tot 
mai izolate). Progresele în industrie, în sistemul de comunicaţii, în sistemul 
sanitar, educaţia alimentară şi igienică realizată de şcoală sau de diferitele aso
ciaţii culturale şi economice, îmbunătăţirea condiţiilor de trai etc. au sporit re
zistenţa biologică a populaţiei şi au favorizat reducerea mortalităţii. în condiţiile 
în care natalitatea s-a menţinut la un nivel ridicat, iar mortalitatea a prezentat 



tendinţa de scădere, în Transilvania putem identifica, după 1880, începuturile 
tranziţiei demografice, care s-a tradus concret printr-un spor de populaţie mai 
consistent decât în deceniile anterioare7. Astfel, între 1880 şi 1910, creşterea reală 
a populaţiei Transilvaniei a fost de 653.380 de locuitori, spre deosebire de numai 
181.390 în cei 30 de ani scurşi după Revoluţia Paşoptistă. 

Distribuţia populaţiei unei ţări în mediul rural şi urban are o condiţionare 
istorică specifică, reprezentând un indicator esenţial al gradului de dezvoltare 
generală a zonei. în acelaşi timp, ea măsoară modernizarea structurilor şi 
instituţiilor sociale, economice, culturale şi chiar politice, dezvăluind inter
dependenţele în evoluţia globală a populaţiei. în Transilvania, la începutul 
epocii moderne, urbanizarea se încadra în mare măsură în modelul specific 
Centrului şi Sud-Estului european, respectiv existenţa unor numeroase aşezări 
de tip urban şi semiurban cu o populaţie cuprinsă între 2.000 şi 5.000 de lo
cuitori, paralel cu slaba reprezentare a oraşelor cu peste 10.000 de locuitori. 
De cele mai multe ori, specialiştii au constatat coincidenţa dintre urbanizare 
şi dezvoltarea industrială, astfel încât şi în Transilvania vom putea să identi
ficăm mai multe etape în evoluţia populaţiei urbane, în funcţie de transfor
mările survenite în privinţa relaţiilor socio-economice. Precizăm că în con
tinuare am acceptat pentru definirea populaţiei urbane criteriile administrative 
folosite în epocă, înregistrând populaţia oraşelor aşa cum apar acestea clasifi
cate în recensăminte, numărul lor variind uşor la cele şapte recensăminte 
analizate. 

Recensământul din 1850-1851 a surprins foarte bine modelul de dezvoltare 
urbană în care se încadra Transilvania; din cele 23 de oraşe, doar trei aveau 
peste 10.000 de locuitori (Cluj, Sibiu, Braşov). Astfel, întreaga populaţie urbană 
a provinciei consta în 134.169 de locuitori, ceea ce însemna doar 6,5% din 
totalul populaţiei, aspect care plasa Transilvania între zonele cele mai slab 
dezvoltate urban din Monarhia Habsburgică. Până la Primul Război Mondial, 
populaţia urbană a Transilvaniei a cunoscut o creştere rapidă, ajungând ca în 
1910 ponderea ei să fie aproape dublă: 12,4 % în ansamblul populaţiei. Dacă 
la mijlocul secolului al XIX-lea cele mai multe oraşe din Monarhia Habsburgică 
(în special din partea estică) aveau un aspect rural, înainte de izbucnirea 
Primului Război Mondial aceste oraşe şi-au accentuat funcţiile administrative, 
economice şi culturale, alături, firesc, de o creştere remarcabilă a numărului 
de locuitori. Deşi populaţia rurală a Transilvaniei a scăzut între 1850 şi 1910 
de la 93,5% la 87,6%, ea a continuat să reprezinte la începutul secolului XX 
un segment semnificativ din potenţialul demografic al provinciei8. La fel ca 
în alte zone europene, creşterea substanţială a populaţiei urbane a fost rezul
tatul migraţiei masive a surplusului de populaţie rurală înspre oraşele aflate 
în plin proces de dezvoltare industrială. în cadrul mai larg al fenomenului 
mobilităţii sociale, migraţia internă a precedat emigrarea externă. Presiunea 
demografică, în primul rând, care a condus la înmulţirea numărului celor fără 



pământ sau cu pământ puţin, i-a determinat pe mulţi tineri să se îndrepte, 
înainte de toate, spre oraşe. Mobilitatea socială, o componentă esenţială a 
regimului demografic în epoca modernă, a fost influenţată în Transilvania, 
după 1850, de desfiinţarea relaţiilor feudale, de includerea mai adecvată a 
provinciei în circuitul economic al producţiei şi schimbului de mărfuri din 
monarhie. Studiile asupra evoluţiei demografice a unor microzone au scos la 
iveală diferenţe deloc neglijabile în ceea ce priveşte sporul real şi sporul 
natural al multor sate transilvănene. O mare parte a sporului natural al loca
lităţilor rurale era pierdut în urma migraţiei spre aşezările urbane. Creşterea 
populaţiei orăşeneşti s-a făcut nu atât prin sporul natural propriu, cât prin 
absorbirea surplusului demografic din satele aflate în vecinătate9. George 
Bariţiu remarca încă din anul 1860 că „industrialismul" reprezintă singura 
soluţie de plasare a forţei de muncă pentru suprapopulaţia rurală. De aceea, 
nu este deloc surprinzător faptul că în întreaga perioadă cercetată ritmul de 
creştere al populaţiei urbane a fost superior creşterii populaţiei rurale. 

înlăturarea parţială a barierelor sociale şi economice după revoluţie a per
mis o infuzie consistentă de populaţie rurală în mediul urban, recensămân
tul din 1857 fiind revelator în acest sens. Astfel, populaţia urbană a Transilvaniei 
număra 189.163 de locuitori, echivalentul a 8,7% din totalul populaţiei provin
ciei. Raportată la alte zone, ponderea populaţiei urbane a Transilvaniei se 
situează sub cea a Ungariei, fiind însă apropiată de cea din Serbia (8,1%). In 
deceniile care au stat în atenţia noastră, urbanizarea (ca fenomen demogra
fic) nu a prezentat o linie uniformă de dezvoltare, nici în timp şi nici ca dis
tribuţie spaţială. Cea mai notabilă evoluţie a fost înregistrată între 1850 şi 1857, 
acest prim avânt fiind rezultatul firesc al marilor transformări social-economice 
generate de revoluţie. Creşterea cu 41% a populaţiei urbane între 1850 şi 1857 
a fost cea mai „explozivă" evoluţie din întreaga perioadă analizată. In gene
ral, creşterea populaţiei urbane a fost superioară sporirii populaţiei rurale 
în acelaşi interval de timp, lucru firesc, ca urmare a faptului că o mare parte 
din sporul natural al satelor a fost absorbit de oraşe. 

Şi în perioada 1857-1869 s-a continuat ritmul ascendent de urbanizare 
început în etapa anterioară, însă valoarea creşterii populaţiei oraşelor s-a 
situat la cote mai reduse: 14,6%. Pentru această etapă, întâlnim o valoare de 
creştere aproape identică în cadrul populaţiei urbane din Ungaria: 14,2%, ca
racteristicile socio-economice ale etapei fiind aproape identice în părţile estice 
ale monarhiei. In schimb, populaţia rurală a beneficiat în acest interval tem
poral de cea mai înaltă valoare de creştere: 9,9%. Urmărind „jocul" celor două 
coordonate (creşterea populaţiei urbane şi a celei rurale), putem considera că 
intensitatea uneia într-o anumită perioadă a atras în mod corespunzător redu
cerea în intensitate a celeilalte. O atare alternanţă a fost rezultatul condiţiilor 
social-economice din fiecare etapă, diferenţiat în mediul rural şi în cel urban. 



între 1870 şi 1880, populaţia rurală a înregistrat un regres, în timp ce popu
laţia urbană a cunoscut uşoare creşteri, datorate exclusiv fenomenului migrării 
de la sat la oraş. In judeţul Cluj, bunăoară, deficitul populaţiei rurale în dece
niul opt a fost de 6.528 de persoane, iar populaţia oraşului Cluj a crescut cu 
aproape 4.000 de locuitori. Un caz similar am întâlnit şi în partea de sud-est 
a Transilvaniei, unde populaţia satelor din Ţara Bârsei a scăzut în deceniul 
opt, în timp ce numărul locuitorilor Braşovului a sporit cu circa 2.000 de per
soane. Criza economică din acei ani, asaltul epidemiei de holeră şi al altor epi
demii locale au afectat dezvoltarea susţinută a populaţiei satelor, puţinul sur
plus demografic fiind pierdut prin migraţia spre mediul urban. 

Aşa cum am afirmat anterior, în consens cu majoritatea specialiştilor, ur
banizarea a fost un proces complex, a cărui derulare s-a petrecut în funcţie 
de ritmul industrializării. In cazul Transilvaniei, prima etapă a urbanizării o 
putem plasa în perioada 1850-1880, când creşterea populaţiei urbane a cunos
cut o valoare ridicată (68%), explicabilă prin tendinţa postrevoluţionară de 
a depăşi rapid o stare de lucruri retardată. Al doilea val al urbanizării s-a 
declanşat după 1880, ca urmare a transformărilor survenite în dezvoltarea 
capitalistă a provinciei, prin intrarea, după 1887, în perioada „revoluţiei indus
triale" sau a „creşterii economice susţinute". Deoarece în perioada 1887-
1913 dezvoltarea industrială a cunoscut ritmuri de creştere variate, dinamica 
populaţiei urbane a urmărit fidel aceste ritmuri. Astfel, între 1887 şi 1899, când 
s-a înregistrat o creştere economică foarte rapidă, populaţia oraşelor tran
silvănene a crescut cu 18,7% între recensămintele din 1890 şi 1900, iar între 
1900 şi 1910, creşterea populaţiei urbane s-a situat la numai 15%, concomi
tent şi cu reducerea ratei de creştere economică între 1900 şi 191310. Nu întâm
plător, în această perioadă emigrarea externă a luat în Transilvania o amploare 
atât de mare, explicabilă prin limitarea ofertei de locuri de muncă în mediul 
urban local, ajuns într-o oarecare stare de saturare. 

în preajma Primului Război Mondial, populaţia urbană a Transilvaniei 
reprezenta 12,4% din totalul populaţiei, aspect ce denotă locul oarecum pe
riferic al provinciei în cadrul dublei monarhii, unde existau zone cu o popu
laţie urbană de până la 25%. Oricum, Transilvania se apropia, din acest punct 
de vedere, de realităţile demografice din Serbia, unde ponderea populaţiei 
urbane era, la 1910, de 13,1%, în timp ce în Vechiul Regat populaţia orăşenească 
reprezenta circa 18%. în procesul de urbanizare din Transilvania întâlnim, 
din punct de vedere demografic, numeroase diferenţe regionale, evoluţiile 
variate ale oraşelor fiind consecinţa directă a caracterului industrial sau comer
cial al acestora, a mărimii hinterlandului oraşelor respective, a numărului 
suprapopulaţiei rurale la un moment dat, a intensităţii căilor de comuni
caţii şi a mijloacelor de transport etc. O primă observaţie vizează oraşele mari 
ale Transilvaniei între 1850 şi 1910. Astfel, dacă la începutul intervalului ordinea 



era următoarea: Braşov (21.782 locuitori), Cluj (19.612 locuitori) şi Sibiu (15.315 
locuitori), după 60 de ani tot cele trei oraşe se situau în frunte în privinţa 
populaţiei, schimbându-se însă ordinea la vârf: Cluj (60.808), Braşov (41.056) 
şi Sibiu (33.489). Evident, dezvoltarea cea mai susţinută a cunoscut-o Clujul, 
care a devenit, în preajma Primului Război Mondial, cel mai important cen
tru urban al Transilvaniei. Forţa de atracţie a acestui oraş era atât de mare nu 
numai pentru suprapopulaţia rurală din comitat, dar şi pentru cea din alte 
comitate, încât la 1910 jumătate din populaţia Clujului era originară din afara 
comitatului. Deşi numeric nu prezintă cifre comparabile cu Clujul sau Braşovul, 
au existat câteva oraşe care au înregistrat între 1850 şi 1910 ritmuri de creştere 
de peste 300%; între acestea, amintim Târgu-Mureş, Deva şi Miercurea-Ciuc. 
In general, sporul cel mai consistent l-au avut localităţile unde investiţiile 
industriale şi avansul economic au fost mai vizibile sau unele oraşe din Secuime 
(Miercurea-Ciuc 385,1%, Sfântu Gheorghe 298,5%), unde politica guvernu
lui de la Budapesta a căutat o contrabalansare a sărăciei şi a emigrării. Ca 
urmare a decăderii mineritului sau a unor ocupaţii tradiţionale (în speţă, a 
meşteşugurilor de breaslă), în alte zone, oraşe precum Mediaş, Sighişoara sau 
Abrud s-au caracterizat fie printr-o creştere numerică modestă, fie prin regres. 
Cu toate că dimensiunile demografice ale multor oraşe transilvănene variau 
înainte de Primul Război Mondial în jurul a 10.000 de locuitori, acestea au 
îndeplinit importante funcţii administrative, sociale şi culturale, similare cu 
majoritatea oraşelor central- şi sud-est-europene. De aceea, ele necesită o 
studiere aparte, care să pună în lumină mai adecvat semnificaţia lor istorică. 
Fiecare asemenea oraş ridică importante probleme pentru cunoaşterea com
portamentului demografic regional, populaţia din mediul rural învecinat 
suferind notabile mutaţii în planul vieţii economice şi al mentalităţilor colec
tive. Poate cea mai elocventă influenţă, vizibilă şi reţinută în conştiinţa pu
blică este cea vestimentară (în mediul rural sunt tot mai des blamate „straiele 
nemţeşti" cu care vin acasă copiii plecaţi la oraş sau fetele angajate ca servi
toare), alături de aceea referitoare la „stricarea moravurilor" prin înmulţirea 
cazurilor de tineri ce se abăteau de la morala tradiţională (în satele din preaj
ma oraşelor ilegitìmitatea şi concubinajul prezentau valori superioare în raport 
cu localităţile rurale mai izolate)11. 

Fenomen dinamic şi complex, creşterea populaţiei oraşelor Transilvaniei 
între Revoluţia paşoptistă şi Primul Război Mondial s-a înscris în trendul gene
ral european de modernizare ce caracterizează epoca respectivă. Din păcate, 
moştenirea prerevoluţionară, o anumită stare de lucruri din punctul de vedere 
al realităţilor socio-economice şi o dezvoltare de ansamblu mai lentă decât în 
părţile apusene ale Imperiului au imprimat oraşelor ardelene o fizionomie 
care le apropie (cu puţine excepţii) de modelul urban central şi sud-est-euro-
pean. Sporirea populaţiei urbane din Transilvania s-a făcut diferenţiat între 
cele şapte recensăminte, în funcţie mai ales de ritmul dezvoltării industri-



ale, fiind, printre altele, şi un barometru al acestui important proces economic, 
derulat inegal în provincie în deceniile premergătoare războiului. Era firesc 
faptul ca în marea industrie ce lua amploare în oraşe să fie absorbiţi tinerii 
din mediul rural învecinat care nu-şi mai puteau plasa forţa de muncă în agri
cultură. 

Aspecte interesante în ceea ce priveşte modernizarea provinciei în perioa
da analizată se pot desprinde din cunoaşterea compoziţiei populaţiei pe clase 
şi categorii socio-profesionale, datorită multiplelor influenţe asupra com
portamentului demografic. O analiză comparativă a structurilor socio-profe
sionale din Transilvania între Revoluţia paşoptistă şi Primul Război Mondial 
este mult îngreunată de faptul că recensămintele care au consemnat infor
maţii despre această categorie demografică nu au operat consecvent cu ace
leaşi concepte. în anul 1857 s-au publicat datele referitoare la structura ocu-
paţională a populaţiei recenzate, însă recensământul efectuat în 1869-1870 a 
operat cu altă clasificare a ocupaţiilor, puţin diferită de cea utilizată la 1857. 
De aceea, primele două recensăminte (cele din 1857 şi 1869) le vom comen
ta separat, iar ultimele două (din 1900 şi 1910), datorită faptului că au fost 
efectuate după aceleaşi norme şi cu aceeaşi concepţie, împreună. Dincolo însă 
de particularităţile lor, din cele patru recensăminte se poate sesiza care au fost 
schimbările survenite în structura ocupaţională a Transilvaniei în decursul 
celor câtorva decenii dintre revoluţie şi prima conflagraţie mondială. Din 
păcate, distribuirea de către recenzori, la 1857, a populaţiei pe categorii sociale 
lasă mult de dorit. Din rubricile recensământului rezultă, cât se poate de clar, 
profilul socio-economie al societăţii transilvănene la mijlocul secolului al XIX-
lea. Astfel, din cei 600.864 de locuitori cu o ocupaţie bine definită, 500.726 
(circa 83%) se aflau în agricultură. Din păcate, statistica nu face diferenţiere 
între statutul proprietarilor, figurând aici atât marii proprietari funciari, cât şi 
ţăranii recent împroprietăriţi, între mărimea proprietăţilor existând diferenţe 
considerabile. Din restul populaţiei active, profesiile specifice societăţii bur
gheze (industrie, comerţ, rentieri, intelectuali) numărau 71.864 de locuitori, 
adică aproape 12%. Frapează numărul mic al celor ce se ocupau cu indus
tria şi meşteşugurile, consecinţă a economiei naturale aproape închise a provin
ciei. In atare condiţii, numărul şi ponderea celor implicaţi în activităţi comer
ciale era şi mai drastic restrâns la 4.117 persoane (0,2% din totalul populaţiei)12. 

Evident, Transilvania se mai afla, în primii ani după desfiinţarea relaţi
ilor feudale, ancorată într-o structură socială şi profesională tradiţională. Cu 
toate acestea, investigarea complexă a realităţilor economico-sociale din pro
vincie în deceniile care au urmat Revoluţiei paşoptiste „pune în lumină acţi
unea tot mai puternică a unor factori care tind să imprime o stratificare de 
tip capitalist". Aceste mutaţii pe calea instaurării unui nou tip de relaţii de 
muncă, producţie şi consum le vom surprinde mai pregnant cu prilejul urmă
torului recensământ, când se vor manifesta din plin efectele desfiinţării iobăgiei. 



Ca urmare a liberalizării strămutărilor, „proletariatul agricol" rezultat s-a 
îndreptat fie spre regiunile montane, unde s-au iniţiat ample exploatări fo
restiere, fie spre oraşe, pentru a-şi plasa forţa de muncă13. Deşi efectuată la 
numai 12 ani după recensământul din 1857, înregistrarea din anul 1869 sur
prinde mai nuanţat tendinţele manifeste în evoluţia societăţii transilvănene 
spre un model ocupaţional specific regimului socio-economic burghez. Astfel, 
populaţia cu o ocupaţie bine definită a sporit numeric la 1.186.155 de per
soane, spre deosebire de 1857, când populaţia cu venit număra doar 600.864 
de locuitori. Practic, s-a ajuns la o dublare a segmentului demografic impli
cat în producerea şi desfacerea bunurilor materiale. In primul rând, se remar
că o diversificare importantă în cadrul populaţiei ocupate în agricultură. A 
crescut numărul proprietarilor, de la 296.595 în 1857, la 433.306 în 186914, ceea 
ce exprimă probabil fenomenul fărâmiţării pământului moştenit de famili
ile iobăgeşti15. Acest proces de fărâmiţare a proprietăţii funciare ţărăneşti a 
avut consecinţe dintre cele mai grave asupra stratificării sociale, generând un 
dezechilibru în lumea satelor, prin creşterea numărului elementelor sărace. 
De altfel, specialiştii au constatat că, încă în primii ani după eliberarea din 
iobăgie, în mijlocul ţărănimii s-a petrecut o diferenţiere şi mai mare decât îna
inte, înmulţindu-se numărul sătenilor din păturile de jos. Edificatoare în 
această privinţă este creşterea considerabilă atât a numărului zilerilor, de la 
119.683 în 1857, la 213.772 în anul 1869, cât şi a numărului muncitorilor au
xiliari - practic, cei fără pământ, argaţii - de la 84.306 în anul 1857, la 224.238 
în anul 1869. Mărturiile din epoca neoabsolutismului şi liberalismului vorbesc 
despre existenţa în preajma oraşelor, în timpul sezoanelor agricole, a unor 
„armate de zileri", care aşteptau de lucru sau sperau să poată emigra tem
porar la lucru în România. De exemplu, în anul 1863, autorităţile din România 
au înregistrat (doar pe cei sosiţi legal cu paşaport) un număr de 62.827 de 
ţărani transilvăneni veniţi sezonier la muncile câmpului, în 1864 un număr 
de 57.941, iar în 1865, circa 67.000 de ţărani, marea majoritate fiind români16. 

Reducerea procentuală a populaţiei ocupate în agricultură de la 83% la 
74,5% lasă să se întrevadă „tranziţia" Transilvaniei, timidă deocamdată, de la 
un model dominant agrar la unul agrar-industrial. Simptomatic pentru a înve
dera noile direcţii de transformare a societăţii transilvănene spre un sistem 
modern burghez, semn al dezvoltării industriale şi al progresului economic 
în general, este numărul în creştere al celor ce lucrau în industrie, comerţ etc. 
Astfel, de la 39.528 de persoane ocupate în industrie şi meşteşuguri la 1857, 
numărul celor ce activau la 1869 în industrie, meşteşuguri, minerit şi siderurgie 
s-a dublat: 79.935. Specialiştii consideră că, pentru secolul al XIX-lea, gradul 
de industrializare a fost cel mai important indicator al gradului de moderni
zare. Transilvania, la fel ca şi Ungaria, a parcurs în primele două decenii după 
Revoluţia paşoptistă o evoluţie ascendentă în plan economic de la o provin
cie eminamente agricolă la una agrar-industrială. Fireşte că a predominat deo-



camdată industria casnică, însă direcţia de dezvoltare începută era ireversibilă. 
După dualism, în părţile ce constituie Ungaria propriu-zisă, industrializarea 
se va accentua cu o forţă sporită faţă de Transilvania, unde va cunoaşte o dez
voltare mai lentă. De asemenea, accelerarea schimburilor comerciale, deschi
derea mai mare a gospodăriei ţărăneşti spre piaţă, creşterea relativă a pute
rii de cumpărare a ţăranului au însemnat apariţia şi dezvoltarea numerică a 
negustorilor la sate: apar cârciuma, bolta (prăvălia) etc.17. Faptul că la 1857 
au fost înregistraţi în Transilvania 2.667 de comercianţi şi 1.450 de lucrători 
auxiliari, iar în 1869 un număr de 7.848 de comercianţi vorbeşte de la sine 
despre tendinţa enunţată anterior. 

Modernizarea societăţii ardeleneşti este reflectată şi în creşterea numerică 
şi procentuală a categoriilor sociale intelectuale; între 1857 şi 1869, o sporire 
dinamică au cunoscut-o avocaţii şi notarii (de la 185 la 482), literaţii şi artiştii 
(de la 863 la 1.354), personalul sanitar (de la 949 la 1.721) etc. Firesc, noile cerin
ţe ale modernizării sociale reclamau existenţa unor astfel de categorii sociale 
mereu în creştere. Fără a mai intra în amănunte legate de celelalte rubrici din 
recensământ, putem să afirmăm că primele două decenii după Revoluţia 
paşoptistă au constituit perioada decisivă de trecere de la structurile feu
dale la cele cu caracter predominant burghez, capitalist. Peste toate cifrele 
şi procentele sintetizate mai devreme, se remarcă tendinţa clară a structurii 
sociale de modernizare, treptată, lentă, însă definitivă, de evoluţie către noi 
realităţi economico-sociale. Evoluţia spre industrializare şi modernizarea 
structurilor socio-economice transilvănene a fost stopată în deceniul opt de 
o gravă criză generală ce a afectat întreaga Ungarie. Abia după 1880 au început 
să apară primele semne ale înviorării în economia Transilvaniei, manifestân-
du-se un nou avânt al dezvoltării industriale, a reţelei de transporturi şi co
municaţii etc. Legile XLIV din 1881 şi XIII din 1890 au stimulat dezvoltarea 
industriei (în special, industria lemnului, a materialelor de construcţii şi indus
tria constructoare de maşini au avut ritmuri de creştere mai mari), a luat 
amploare acumularea de capital şi, implicit, lărgirea reţelei instituţiilor de 
credit18, s-au intensificat schimburile comerciale, a crescut nevoia de specialişti 
în administraţie, a sporit numărul celor cu ocupaţii liberale (intelectuale) etc. 
Ca urmare a acestor noi tendinţe de evoluţie spre modern, recensământul 
din anul 1900 va evidenţia o structură ocupaţională a populaţiei provinciei 
sensibil diferită faţă de cea din 1869-1870. 

La începutul secolului XX, transformările din structura societăţii transil
vănene, în sensul modernizării profilului socio-profesional, au continuat 
într-un ritm mult mai alert decât în a doua jumătate a secolului anterior. Se 
remarcă astfel diminuarea ponderii populaţiei active ocupate în agricul
tură, de la 77% în anul 1900, la 71,3% în 1910. Fenomenul s-a regăsit pe ace
leaşi coordonate în întreaga Transleithanie, consecinţă directă a mobilităţii 
socio-economice din perioada construirii noului sistem capitalist. Transilvania 



continuă să rămână la începutul secolului XX o zonă încă predominant agrară, 
cu circa trei sferturi din populaţie ocupată în acest sector economic. Situaţia 
ei este mai apropiată de cea din Vechiul Regat, unde, la 1912, populaţia activă 
din agricultură reprezenta 79,2%, decât de modelul ocupaţional din Centrul 
şi Apusul imperiului dualist, unde ponderea populaţiei din acest sector se 
afla la circa jumătate din totalul populaţiei active19. Reducerea numerică şi 
procentuală a populaţiei ocupate în agricultură între 1901 şi 1910 are mai 
multe cauze: o parte a ei a migrat spre sectorul industrial, însă cea mai con
sistentă parte a ţărănimii sărace a preferat emigrarea externă, majoritatea emi
granţilor provenind din mediul rural, fiind mai ales ţărani cu pământ puţin 
sau zileri. în acest sens, este relevant şi faptul că ponderea zilerilor din Tran
silvania a scăzut, între 1901 şi 1910, de la 40.821 de persoane, reprezentând 
3,1%, la 24.066 (1,9%). 

Progresele în materie de urbanizare constatabile în perioada 1850-1910 
devin mai comprehensibile, dacă ţinem seama de modificările survenite la 
începutul secolului în rândul populaţiei active ocupate în industrie şi meş
teşuguri, dat fiind faptul că în oraşe se aflau cei mai mulţi dintre lucrătorii din 
acest domeniu. Sporul între 1901 şi 1910 este evident, marcând evoluţia fermă 
a Transilvaniei spre un alt model ocupaţional: populaţia din minerit, siderurgie, 
industrie şi meşteşuguri a crescut de la 9,2% în anul 1900, la 13,2% în 1910. 
Această tendinţă de dezvoltare susţinută a industriei, manifestă încă de la 
sfârşitul secolului trecut şi întreruptă temporar în perioada crizei de suprapro
ducţie din 1900-1903, se continuă cu multă vigoare până la izbucnirea războiu
lui20. Avansul industrializării este sesizabil mai ales în mediul urban, care 
cunoaşte o dezvoltare remarcabilă. Şi pe plan local însă, în mediul rural, sunt 
evidente aceste evoluţii, de exemplu, în Luduş populaţia a crescut de la 2.884 
de locuitori în anul 1900, la 4.632 în 1910, tocmai datorită faptului că meşte
şugurile şi industria de fabrică, alături de comerţ, dobândesc o importanţă tot 
mai mare, absorbind o bună parte din forţa de muncă disponibilizată din agri
cultură. Un alt caz relevant: la Gârbou, la sfârşitul secolului al XIX-lea, s-a înfi
inţat o fabrică de butoaie, care la 1900 avea 161 de angajaţi21. 

Sporuri mai puţin spectaculoase au înregistrat şi alte profesiuni; de exem
plu, populaţia ocupată în sectorul comercial şi financiar a crescut de la 1,4% 
în 1900, la 2,1 % în 1910, cea din categoria serviciilor publice şi a liber-pro-
fesioniştilor de la 3,6% la 4,2% etc. în general, în deceniile premergătoare 
războiului, nu numai în Transilvania, dar şi în teritoriile româneşti extracarpa-
tice, la sfârşitul secolului al XIX-lea au sporit categoriile sociale legate de ocu
paţii industrial-comerciale, credit etc., reducându-se corespunzător ponderea 
populaţiei active din domeniul producţiei primare. Un rol considerabil în pro
cesul tranziţiei structurii socio-profesionale a Transilvaniei de la un model 
cvasiagrar spre unul agrar-industrial au avut, indiscutabil, şcoala şi progre
sele obţinute în alfabetizarea şi ridicarea nivelului de instrucţie al populaţiei. 



Fără a intra în detaliile acestei probleme, arătăm doar că la 1869 ştiau citi şi 
scrie în provincie un număr de 311.847 de locuitori, reprezentând 13%, în 
timp ce la 1910 dispuneau de aceste facultăţi intelectuale 823.053 de locuitori 
(28,37o)22- Dublarea în decurs de patru decenii a populaţiei instruite (bineînţe
les, cu grade diferite de pregătire) a reprezentat cadrul care a permis adoptarea 
şi înmulţirea profesiilor specifice economiei deschise, capitaliste: funcţionari 
în justiţie, armată, administraţie, sistemul bancar, comerţ, sănătate, intelec
tuali etc. 

în preajma izbucnirii războiului, cu toate discrepanţele ce mai existau în 
provincie, Transilvania se afla în mod ireversibil pe drumul către o societate 
modernă, cu o structură ocupaţională ce învedera progresele remarcabile 
înregistrate în cele şase decenii trecute de la desfiinţarea relaţiilor feudale. 
Perioada dintre Revoluţia paşoptistă şi Primul Război Mondial a stat sub sem
nul unor ample prefaceri socio-economice, politice, culturale etc. cu certe 
influenţe asupra structurii populaţiei Transilvaniei. De asemenea, modificările 
spectaculoase ce au survenit în privinţa repartiţiei populaţiei pe categorii 
socio-profesionale au lăsat urme şi în privinţa comportamentului matrimo
nial. Alterarea compoziţiei ocupaţionale cvasiagrare a locuitorilor (s-a dimi
nuat cu aproape 25% ponderea populaţiei ocupate în agricultură) a condus 
între 1850-1910 la sporirea substanţială a numărului celor implicaţi în activi
tăţi şi servicii specifice unui nou sistem de relaţii economico-sociale, ceea ce 
demonstrează irefutabil tendinţa de modernizare a societăţii transilvănene. 
Schimbările în privinţa habitatului şi a urbanizării, a dinamicii şi a compo
ziţiei populaţiei, fără a fi spectaculoase precum în alte regiuni ale Europei, au 
generat la sfârşitul perioadei de care ne ocupăm o altă imagine asupra po
tenţialului uman al Transilvaniei, diferită atât pe orizontală, cât şi pe verticală 
de cea de la mijlocul secolului al XIX-lea. Progresele înregistrate în ceea ce 
priveşte populaţia provinciei între 1850-1910 au fost atât rezultatul eforturilor 
modernizatoare ale starului (austriac mai întâi şi apoi austro-ungar), cât şi ale 
societăţii civile care au acţionat convergent pentru a schimba realităţile anacro
nice şi a racorda zona la noile imperative ale vremii. 
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ASPECTS CONCERNING TRANSYLVANIA'S POPULATION 

BETWEEN 1850 AND 1910: 

CHANGE, PROGRESS AND/OR MODERNIZATION 

THE PERIOD BETWEEN the 1848 Revolution and the Great Union of 1918 was a 
time of major socio-economic, political and cultural changes, with particu
lar impact upon the dynamics and the structure of Transylvania's population 
(we focused our attention only on the Great Principality of Transylvania, 
autonomous until 1867). The censuses conducted between 1850 and 1910, car
ried out in the beginning by the Austrian authorities, and after 1867 by the 
Hungarian ones, allow us to perceive the main tendencies in the evolution 
of Transylvania's population during the six decades in question, as well as 
the mutations occurred in the composition of the province's population. 

First of all, we have to mention that between 1850 and 1910 Transylvania's 
population increased from 2,073,737 inhabitants to 2,908,507 inhabitants, cor
responding to an increase of 40.2% and to an annual average growth rate 
of 0.56%. According to multiple factors, with a different result in time, the 
dynamics of the population was not linear and not equal in intensity. We 
could distinguish two major stages of development for Transylvania's pop
ulation, one between 1850 and 1880, marked by the demographic model char
acteristic to the ancien régime, and the second one between 1880 and 1910, 
belonging to the type of societies that were subject to demographic transi
tion. Between 1850 and 1880, the province experienced several epidemics 
of cholera (the most devastating was in 1872-1873), smallpox, whooping 
cough, then famines caused by drought, floods, animal diseases, etc. Thus, 
the internal process of demographic evolution was seriously affected, limit
ing the increase of a peasant population recently freed from serfdom. Between 



1880 and 1910, according to more favorable economic circumstances, the 
demographic increase was much more consistent. The basis of moderniza
tion was then laid, both of the society and of the demographic behavior of 
the province's population. 

After the abolition of feudal relationships at the middle of the 19 th centu
ry, Transylvania experienced an increased social mobility of the population. 
In this context, we notice a continuous migration of the surplus of rural pop
ulation to the urban areas that were subject to a visible process of industri
alization and modernization. A significant aspect in this respect is the increase 
in the number of the inhabitants in the urban areas, from 134,169 in 1850, 
to 360,798 in 1910 (in percentages, the urban population increased from 6.5% 
to 12.4%). With regard to the habitat, we noticed a slight decrease in the num
ber of villages between 1850 and 1910, which can be explained by the dis
appearance of certain small villages and suburbs caused by the extension and 
consolidation of the big villages and towns. The average number of inhabi
tants of a village increased from 713 in 1850 to 994 in 1910. Within the inves
tigated time span other tendencies were noticed, among which we men
tion only two: the decrease in the number of the small and medium-sized 
villages, in parallel with the increase in the number of the big and very big 
villages. 

During the six decades between the 1848 Revolution and World War I, con
sistent mutations occurred in the structure of the Transylvanian popula
tion, according to certain demographic categories. The most spectacular 
changes occurred with regard to the distribution of the population accord
ing to socio-professional categories. Thus, the quasi-agrarian occupational 
composition of the inhabitants was "broken," the number of people working 
in agriculture decreasing by almost 25%. Naturally, between 1850 and 1910 
the number of those working in activities and services specific to a new sys
tem of economic and social relations increased as well, which proves the ten
dency of modernization of the Transylvanian society. 


